

雁门金波是代县非物质文化遗产的代表产品之一，早在九百年前，雁门金波就在古雁门一带很有名气，民间至今还广为流传着雁门金波的传说和故事，其中，杨七郎打擂的故事就和雁门金波息息相关。

话说五代十国后期，宋太祖赵匡胤黄袍加身，建立大宋，发榜招揽天下英雄，出兵平定河东政权。六郎和七郎闻讯，寻思北汉乃北方小国，民穷国弱，如果大宋兵到，北汉就危险了。不如去大宋京城一探虚实，回来报知父帅，也好及早做好防御准备。哥俩一商量，就偷偷从雁门关跑了出来，直奔汴梁。一路无话，这天，哥俩来到汴梁，只见城内车水马龙，川流不息。商铺林立，人烟密集。三教九流，聚集京都。繁华富庶，非天下各国能比，别有一番太平盛世气象。

七郎好生羡慕道：“六哥，咱们从小在雁门关长大，看惯了鹰击长空，听惯了鼓角争鸣，似这等繁华富庶京都，咱们还没有见过。咱不如先开开眼界，长长见识，回去也好讲给爹娘听。”

六郎：“你说的也对，只是咱们与大宋互为敌国，戒备甚严，迟早会有一场恶仗要打，你我不要光顾贪玩，应处处小心才对。”

七郎纠缠不放：“自古中原汉人本为一家，发肤衣着一般无二，咱们混迹游逛在这闹市之上，有谁能认出咱是河东汉人？”

六郎思忖了一下点点头：“那就依你，不过你须答应我两件事。”七郎高兴地笑起来：“只要你答应在汴梁玩两天，莫说两件事，百件事我也应允。”

六郎正色道：“第一件，你要听我的话，决不能惹事生非。”七郎连连点头：“依得，依得。”

六郎：“这第二件事，咱们得换个名字，我叫木易六，你叫木易七。”

七郎疑惑地问：“咱有自己的名字不叫，为何要叫这么个奇奇怪怪的名字？”

六郎：“我问你，木易合起来是哪个字？”

七郎恍然大悟：“木易合起来不就是个‘杨’字吗？这样既不改本姓，又瞒哄了别人，一举两得。六哥，真有你的！”

哥俩来到城门口，一群人正在围着看告示七嘴八舌，议论不休。

六郎兄弟挤进人群，仰头观看。

一个读书人拿腔作调、摇头晃脑地念道：“大宋初立，连克南汉、南平、后蜀、吴闽四国，声威远震，异邦闻之无不胆寒。可恨河东刘继元仗杨家父子护国安邦，守土苟安，为朝廷大患。为招揽天下英雄，剪除杨家将，踏平太原府，今命枢密使潘仁美之子潘虎在酸枣门外打擂，以期以武会友，招募天下壮士。凡有一能一技，必当量才录用。期限一月，万勿错失良机。”

七郎大怒，想上前一把扯下告示，六郎赶紧拉住兄弟退出人群，走进附近一家酒肆，找了一张桌椅坐下，七郎拍着桌子喊叫起来：“店小二，有啥好酒好菜，尽数端来。”

店小二应了一声，很快从厨房端来几盘特色菜肴和两壶上好好酒。只闻得一股熟悉的酒香飘然而至，令人胃口大开，神清气爽。

六郎兄弟素日喜欢饮酒，尤其是流行于雁门关一带的金波酒是杨家儿郎的最爱，杨家将士每逢出

杨七郎醉酒劈潘虎

◆李国宏

征，家属和百姓就用雁门金波壮行，凯旋归来，北汉国主刘继元也用雁门金波犒军。兄弟二人喝惯了雁门名酒，一闻酒香，就知道这酒是家乡酒。如今二人身在异国他乡，却没想到喝到了家乡酒，就好像他乡遇故知那样高兴。二人饥肠辘辘，正要动筷，只听旁边饭桌上一个长着络腮胡的食客叹息道：“唉，可怜大宋未平天下，皇上就早早解除了石守信等大将的兵权，像潘仁美这样无德无能、拍马溜须的老贼却官运亨通，深受皇上宠幸，你们说，天下还有道义可言吗？”

另一个面皮白胖的食客赶紧“嘘”了一声，他看了看四周，压低声音说：“小点声，这可是忤逆的大罪，灭九族的，小心让人听见！”

络腮胡食客好像喝高了，脑袋有点晕，他不管不顾地摆摆手，兀自粗声大气地说：“怕啥？他潘仁美仗着自己会溜须拍马，讨好皇上，专权取宠，我就不能发泄发泄自己心头的怨气？哼，他上奏朝廷让他儿子潘虎摆擂，听起来是招募天下好汉，扫除割据小国，一统华夏九州，实则是暗使阴谋诡计，剪除武林豪杰，好使他潘家父子独霸朝纲，为所欲为罢了。眼下摆擂不到五天，潘虎就坏了二、三十条好汉的性命，你们说，他潘家父子到底安的是什么心？”

另一个读书人模样的食客一拳砸在桌子上：“这就叫司马昭之心，路人皆知，朝纲坏就坏在潘仁美这样的奸贼手里，可惜皇上还被他们蒙在鼓里呢！更可恨的是那潘虎，仗着学了几招少林功夫和他权势熏天的狗爹，欺男霸女，横行京都，为所欲为，早已恶贯满盈，人神共愤，此时却耀武扬威，擂台称霸，不可一世，真是气煞人也！”

一个衣着阔绰的食客顿了顿：“听说潘仁美让他儿子摆擂，是为了引出杨家将，然后他们好一举歼灭，这样，河东小朝廷就危在旦夕了。”

那个胆小的胖食客“唉”了一声：“时局变幻莫测，诸位最好莫谈国事，来来来，喝酒，喝酒！听说这雁门金波，就是河东小朝廷的特产，你闻闻这酒香，尝尝这味道，就知道此酒是人间极品，可惜河东小朝廷一亡，咱怕是再也喝不上这样的美酒了！”

七郎再也忍不住了，他气得把筷子一摔，起身就往外走去。六郎怕他惹事，赶紧撵了上去：“木易七，你忘了我刚才跟你说过的话了吗？你要是惹事生非，咱现在就回河东！”

七郎忿忿不平道：“可恨潘仁美那厮，竟敢以摆擂为名，灭掉咱杨家将，我倒要会会这个狼虫虎豹，看看他能把我七爷怎样？”

六郎叹了口气：“这厮也太猖狂了，以致于市井小民都怨声载道。也罢，咱就去会会他，让他见识见识咱们武当功夫的厉害！来，咱先把家乡酒喝完再走。”

二人推杯换盏，越喝越爱喝，几坛雁门金波下肚，二人不觉有些醉意。哥俩酒足饭饱，付了酒钱，打马朝酸枣门外的擂台方向赶去。

擂台下人山人海，犹如赶集一般。

擂台上潘虎和一个白衣壮汉打斗正酣，两人交

手五十回合，没有胜负。

六郎看了半天，悄悄问七郎：“七弟，你看出什么没有？”

七郎：“我正纳闷这潘虎是不是属驴的，只会用两只蹄子踢人，除了踢人，也看不出他有什么能耐。”

六郎：“他潘虎武艺平平，短短五天，就坏了二、三十条好汉的性命，问题就出在他的脚上。”

七郎：“你是说，他的脚上有暗器？”

六郎刚要答话，猛听台上一声惨叫，白衣壮汉被潘虎一脚踢在腰上，在台上痛得滚来滚去。可是潘虎又狠命猛踢，白衣壮汉被踢下擂台。

人们围上去一看，白衣壮汉早已死去，解开褂子一看，遍体皮开肉绽，数根肋骨已断。

潘虎光着膀子，满脸傲气，朝台下壮汉一指：“就这样的脓包，还要上台比试，真是飞蛾扑火，自不量力。看来打灭杨家将，踏平太原府非本公子领兵挂帅不可啦，哈哈哈哈哈！”

七郎气得脸色发青，他提神运气，两脚一点，飞到台上。

潘虎一惊，厉声喝问：“哪来的野小子，竟敢在这里撒野，快快报上名来，本大爷不打无名鼠辈！”

七郎冷笑一声：“我复姓木易，排行老七，你尽管叫我七爷爷好了。”

潘虎大怒：“我看你酒气熏天，先饶你一条小命，快快滚下台去，免得打死没人给你收尸。”

七郎哈哈大笑：“七爷喝酒必杀人，明年的今天就是你的祭日。”“小子口出狂言，看来是活的不耐烦了，看招！”潘虎不容分说，蹿上去便踢。

七郎闪身躲过，来了一个扫堂腿。潘虎猝不及防，被七郎踢着脚拐，痛得“嗷嗷”乱叫。

台下一片叫好。

酒气上涌，七郎越战越勇，他一个猛虎扑食，潘虎赶紧懒驴打滚躲过，翻身来个鲤鱼打挺，飞起右脚，狠命向七郎腰眼踢去。

七郎瞅住空挡，身体向左一闪，右手顺手牵羊，抓住潘虎飞来的脚后跟一抬，潘虎仰面朝天摔倒在台上。

台下又是一片叫好声。

七郎把鞋帮哗啦一撕，鞋尖里露出一块多棱铁块。七郎把那鞋帮扔到看客当中，大声喊道：“父老兄弟看清楚了，这个猪狗不如的潘衙内，就是用这种暗器伤人的。”

潘虎不甘罢休，又想用左脚鞋尖里的暗器置七郎于死地。七郎眼疾手快，一脚踩住潘虎左脚，一手把潘虎右脚扛在肩上，全身用力一挺，只听潘虎一声惨叫，他的身体被一撕两半。

台下一片大乱，看客们见潘衙内已死，纷纷四散逃匿。

六郎早已牵来战马赶到台下，亮出宝剑，随时抵御官兵围攻。七郎从台上捡了一杆长枪，飞身跳下擂台，不偏不斜骑在乌龙驹背上。二人打马飞奔，很快跑上官道，不见了踪影。

维持秩序的官兵如梦初醒，赶紧上马追赶，官道上早已人去尘散，只好垂头丧气回潘府交差复命去了。



为深入贯彻落实党的二十大精神，持续引深习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，推进代县高质量发展营造良好营商环境，激发全县上下攻坚克难干事创业的奋进力量，全力营造“人人爱家乡、人人讲家乡、人人建家乡”的浓厚氛围，特举办“人人都是家乡代言人”主题征文活动。具体事项如下：

一、征文主题

人人都是家乡代言人

二、举办机构

主办：中共代县县委宣传部

承办：代县文联

代县作家协会

“人人都是家乡代言人”主题征文启事

三、征文时间

即日起至2023年10月31日

四、参赛对象

代县籍人士，不限年龄、性别、职业和现住址。

五、征文要求

1、参赛作品必须为作者原创，文责自负。

2、体裁为散文和诗歌，每人限投1-3篇，单篇字数限5000字以内，优秀作品字数不限。

3、参赛作品要求围绕征文主题展开创作，热情讴歌家乡、倾情赞美家乡，讲好代县故事、讲透代县

文化、讲精代县特色。

六、参赛方式

1、所有应征作品以word电子文件以附件格式传至电子邮箱 dxwlbgs2022@163.com，主题注明“家乡代言人征文”。

2、应征作品请附100字以内作者简介和具体的联系方式。

3、应征作品择优在《雁门关》杂志、《今日雁门》报等相关媒体发表。

4、优秀应征作品结集出版。

代县文学艺术界联合会

代县作家协会

2023年7月11日